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Beslutningsreferat fra Nordjyllands Politis  

kredsrådsmøde den 6. december 2022 

 
Deltagere: 

Politidirektør Anne Marie Roum Svendsen 

Chefpolitiinspektør Karsten Hansen 

Borgmester Thomas Kastrup-Larsen, Aalborg Kommune 

Borgmester Birgit Hansen, Frederikshavn Kommune 

Borgmester Mogens Jespersen, Mariagerfjord Kommune 

Borgmester Mogens Gade, Jammerbugt Kommune (deltog via Teams) 

Viceborgmester Peter Stecher, Brønderslev Kommune 

Viceborgmester Per Møller, Hjørring Kommune 

 

Afbud: 

Stabschef Henrik Kjær Thomsen   

Chefanklager Tina Jægerum Østergaard 

Borgmester Per Bach Laursen, Vesthimmerlands Kommune  

Borgmester Mikael Klitgaard, Brønderslev Kommune  

Borgmester Søren Smalbro, Hjørring Kommune 

Borgmester Tobias Birch Johansen, Læsø Kommune 

Borgmester Jesper Greth, Rebild Kommune  

 

Referent: Stine Eriksen 

 

Dagsorden: 
 

1) Godkendelse af dagsorden  

2) Godkendelse af referat fra kredsrådsmødet den 10. maj 2022 

3) Krisen i Europa og den lokale situation 

4) Kredsrådets samarbejdsplan for 2023 

5) Datoer for kredsrådsmøder 2023 

6) Det aktuelle kriminalitetsbillede 

7) Bordrunde 

8) Eventuelt 

 

Anne Marie Roum Svendsen bød velkommen.  
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Ad punkt 1) Godkendelse af dagsorden 

 

Dagsordenen blev godkendt. 

 

 

Ad punkt 2) Godkendelse af referat fra kredsrådsmødet den 10. maj 2022 

 

Referatet blev godkendt. 

 

 

Ad punkt 3) Krisen i Europa og den lokale situation 

 

Anne Marie Roum Svendsen orienterede generelt om krisen i Europa, herunder at vi kan forvente en læn-

gerevarende kold krig, som også involverer Danmark. Nordjyllands Politi holder øje med anormaliteter for at 

forebygge, at vi bliver ramt på den sikkerheds- og forsyningsmæssige situation. Hun opfordrede til, at man er 

opmærksom, og at det anmeldes til politiet, hvis man oplever noget mistænkeligt. Danmark er et af de mest 

digitaliserede lande i verden, hvorfor det er vigtigt at være forberedte på f.eks. strømnedbrud. Hun opfordrede 

kommunerne til at komme med deres bidrag til, hvordan vi får kommunerne repræsenteret i et lokalt krisebe-

redskab, som politiet hurtigt kan få samlet på skæve tidspunkter, idet der er behov for at kommunerne er 

tilstede med henblik på at træffe beslutninger på områder, hvor det er kommunerne, der har beslutningskom-

petencen f.eks. på velfærdsområdet. 

 

Birgit Hansen orienterede om, at kommunerne har fundet deres rolle i Den Nationale Operative Stab (NOST). 

KL har påtaget sig opgaven at repræsentere kommunerne, men har jo ikke selvstændig beslutningskompe-

tence. Hun var af den opfattelse, at der i et lokalt kriseberedskab skal være en repræsentant fra hver kommune 

f.eks. kommunaldirektørerne. Hun bemærkede, at kommunen efterspørger, at man får de kendte systemer til 

asylansøgere op at køre igen med henblik på bedre at kunne forberede modtagelsen af ukrainske flygtninge.  

 

Thomas Kastrup-Larsen erklærede sig enig i, at der i et lokalt kriseberedskab skal være en repræsentant fra 

hver kommune på et operativt plan, som man gjorde under covid-19. Han orienterede om, at han er formand 

for det lokale KKR, og at han ikke ser det som rette repræsentant. Han foreslog, at Nordjyllands Politi udarbej-

der et udkast til organisering og sender til kommunaldirektørerne, hvorefter kommunerne kan finde ud af, hvem 

de vil have med i dette forum. 

 

Mogens Gade orienterede om, at det er nødvendigt at definere, hvem der har kompetence til at træffe hvilke 

beslutninger. Det er politiet, der koordinerer indsatsen, men man må ikke glemme den enkelte kommune. Han 

bemærkede, at alle kommunerne bør være repræsenteret i et lokalt kriseberedskab, da det ikke er hensigts-

mæssigt, at nogle kommuner træffer beslutninger på vegne af andre. 

 

Anne Marie Roum Svendsen orienterede om, at Nordjyllands Politi vil beskrive en model på et strategisk og 

operativt niveau, som bliver sendt til kommunaldirektørerne. 

 

 



 

3 

 

Ad punkt 4) Kredsrådets samarbejdsplan for 2023 

 

Anne Marie Roum Svendsen orienterede om udkastet til samarbejdsplanen for 2023, som omhandler de ting 

og temaer, der skal definere politiet og kommunernes samarbejde i det kommende år. Der skal afholdes 4 

årlige kredsrådsmøder, men et af dem afholder vi traditionelt ”ude af huset” hos den enkelte kommune. De 

fremmødte ønskede, at denne ordning fortsatte.  

 

Der blev lavet nedslag i samarbejdsplanen, herunder til punktet ”Bedre samarbejde om indsatsen overfor sår-

bare borgere”. Nordjyllands Politi arbejder på at opdage sårbare borgere tidligt, inden de foretager sig noget 

kriminelt. Hun orienterede om, at politiet er begyndt at se en ny variant af radikalisering og ekstremisme typisk 

blandt ensomme og isolerede unge, der indgår i onlinemiljøer, hvor de kaster deres had på en bestemt befolk-

ningsgruppe. I de mest ekstreme tilfælde bliver der lagt planer om at slå ihjel. Her er udfordringen for politiet, 

at gerningsmanden skal foretage sig noget, der er alvorligt nok til, at han kan få en dom, men omvendt skal 

politiet ikke vente så længe, at han når at skade andre. Der vil på et kommende kredsrådsmøde blive holdt et 

oplæg omkring opmærksomhedspunkter på skoler i den forbindelse. 

 

Der blev endvidere lavet nedslag i punktet ”Tryghed og sikkerhed på nettet”, som er målrettet ældre borgere, 

der typisk bliver svindlet økonomisk via telefon eller nettet. Politiet arbejder en del på forebyggelse heraf. 

 

Birgit Hansen bemærkede, at hun er glad for punktet ”Bedre samarbejde om indsatsen overfor sårbare bor-

gere”, idet psykisk syge ofte bliver ”skubbet rundt” i systemet. Hun orienterede om, at kommunen vil prøve at 

ændre denne tendens i det nye klyngesamarbejde mellem kommuner, regioner og læger.  

 

Karsten Hansen orienterede om, at der generelt kommer mere IT-relateret økonomisk kriminalitet, og at po-

litiet kommer til at række ud til kommunerne i forbindelse med forebyggelse af denne type kriminalitet f.eks. 

via hjemmeplejen og ældreområdet.  

 

Samarbejdsplanen for 2023 blev godkendt. 

 

 

Ad punkt 5) Datoer for kredsrådsmøder 2023 

 

De foreslåede datoer for kredsrådsmøder i 2023 blev godkendt. 

 

Kredsrådsmøderne i 2023 afholdes på følgende datoer: 

 

- tirsdag den 7. februar kl. 12.30 - 14.30 

- tirsdag den 9. maj kl. 12.30 - 14.30 

- i september/oktober hos den enkelte kommune (datoerne findes senere) 

- tirsdag den 12. december kl. 12.30 - 14.30 
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Ad punkt 6) Det aktuelle kriminalitetsbillede 

 

Karsten Hansen gennemgik oversigten med nøgletal, der er trukket til og med den 25. november 2022. Han 

orienterede om, at det er tydeligt, at vi er tilbage til en mere normal situation efter nedlukninger som følge af 

covid-19, hvorfor der generelt er sket en stigning i kriminalitetsbilledet. 

 

Særligt i kategorien ”Vold” er der sket en stigning, idet den nye stalkingbestemmelse tæller med i denne stati-

stik. Stalkingsager fylder generelt meget i statistikken, da politiet opretter en sag pr. hændelse. Hvis vi trækker 

stalkingsagerne ud af statistikken, er vi næsten tilbage til normalsituationen.  

 

For så vidt angår kategorien ”Indbrud i privat beboelse” er der sket en stigning i Aalborg, da der har været 

større aktivitet end sædvanligt. Der er hovedsagligt tale om indbrud af mere professionel karakter, hvor ger-

ningsmændene går efter bl.a. designermøbler, mere end der i øjeblikket er tale om omrejsende kriminelle. 

Nordjyllands Politi har slået hårdt ned på indbrud, og der arbejdes offensivt på at efterforske disse sager. Det 

har blandt andet medført, at der ikke har været indbrud i hele Nordjyllands Politikreds det seneste døgn. 

 

Nordjyllands Politi har en gennemsnitlig responstid på 9 minutter og 32 sekunder, hvilket stort set er på samme 

niveau som sidste år. Responstiden spænder fra ca. 8 minutter i Aalborg til ca. 15 minutter i Jammerbugt og 

Vesthimmerlands Kommune. Politiet arbejder derudover aktuelt på at nedbringe sagsbehandlingstiden i straf-

fesagerne, særligt for så vidt angår økonomisk kriminalitet, der udgør en stor del af politiets sagsportefølje.  

 

Peter Stecher efterspurgte statistik på økonomisk kriminalitet rettet mod ældre borgere. 

 

Karsten Hansen svarede, at politiet ikke fører statistik på alder, men derimod på underområder til økonomisk 

kriminalitet, der typisk følger den enkelte bestemmelse i straffeloven f.eks. bedrageri. 

 

Mogens Gade orienterede om, at borgerne i Jammerbugt Kommune har en forventning om, at politiet kommer 

tættere på den gennemsnitlige responstid i politikredsen. Han foreslog, at politiet laver en opgørelse over 

udrykninger i Jammerbugt Kommune med henblik på at finde ud af, om responstiden generelt er længere i 

Jammerbugt Kommune, eller om det er nogle få tilfælde, der trækker den gennemsnitlige responstid op. 

 

Karsten Hansen orienterede om, at politiet har haft 40 hastende opgaver ÅTD i Jammerbugt Kommune, hvor 

der har været krav om måling af responstid. Han orienterede om, at politiet kan trække de efterspurgte tal, 

men at der er tale om en sårbar statistik, idet den indeholder forholdsvis få målinger.  

 

Per Møller efterspurgte mere hyppig statistik på responstider, som de f.eks. får i ”Det Nære Sundhedsvæsen”, 

hvor de får en opgørelse hver anden måned vedrørende responstider til brug for politikerne i kommunen.  

 

Karsten Hansen tilføjede, at politiet ikke har mulighed for at koble sig på dette eller et tilsvarende system, da 

politiet er bundet på et nationalt system, der ikke udbyder denne funktion.  
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Ad punkt 7) Bordrunde 

 

Mogens Jespersen oplyste, at Mariagerfjord Kommune er kede af, at de skal have ny vicepolitiinspektør i 

Hobro, som i en periode skal udlånes til Østjyllands Politi, idet samarbejdet er rigtig godt. 

 

Thomas Kastrup-Larsen orienterede om, at Aalborg Kommune generelt er glade for samarbejdet med Nord-

jyllands Politi. 

 

Birgit Hansen roste Nordjyllands Politi for kampagnen ”No drugs more hugs”, da det er positivt, at politiet 

også går efter ”de små fisk” i narkomiljøet. Der har været politiske drøftelser omkring udviklingen i Skagen i 

sommerperioden. Hun gav udtryk for, at der var et godt samarbejde med Nordjyllands Politi i den forbindelse. 

Hun ønskede dog, at der blev fundet en løsning på den kaotiske trafikafvikling i Gammel Skagen samt generel 

støj i gadebilledet.  

 

Per Møller orienterede om, at det generelt går godt i Hjørring Kommune. Der er tale om en tryg kommune, 

som har et godt samarbejde med politiet. Han orienterede om, at der dog nogle gange opleves problemer på 

bevillingsområdet, og det blev drøftet, om Nordjyllands Politis sagsbehandling var årsag hertil. 

 

Mogens Gade orienterede om, at Jammerbugt Kommune generelt er tilfreds med samarbejdet med Nordjyl-

lands Politi. Han mener dog, at politiet er blevet mere strikse på færdselsområdet, hvilket kan være et problem 

i forhold til realisering af byggeprojekter.  

 

Peter Stecher fra Brønderslev Kommune havde ingen bemærkninger. 

 

 

Ad punkt 8) Eventuelt 

 

Ingen bemærkninger til dette punkt.   

 

 

 

Næste ordinære møde er fastlagt til den 7. februar 2023. 
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